
MATHIAS VERESS RESTAURATOR? 

Cercetările din ultimii ani ne-au prilejuit date noi m legătură cu 
activitatea pictorului clujean Mathias Veress (1749-1805)1, informaţii ce 
întregesc portretul aceluia care a fost socotit de judele Verest6i Mihai, în 
discursul pronunţat cu prilejul inaugurării noii clădiri a Sfatului oraşului 
Cluj2, drept „cel mai cunoscut pictor al acelor vremi", aserţiune cu conţi
nut laudativ ce trebuie înţeleasă la adevărata ei dimensiune, adică 
restrînsă la o zonă artistică din centrul Transilvaniei. 

In general vorbind, pictorul clujean este cunoscut, mai cu seamă, 
prin lucrările sale cu caracter religios, picturi care împodobesc altarele 
unor lăcaşe de cult catolic (biseriicile din Odorhei - 1780-81, Dumbră
veni - 1787, 1790, Racoşul Mic - 1794 şi Leliceni - 1794), dar activita
tea sa nu a ocolit, lucru firesc, sfera profanului, dezvăluindu-ne preocu
pările şi „inovaţiile" sale în domeniul picturii parietale cu care a împo
dobit cîteva castele transilvănene, cum ar fi cele din Coplean (1771), 
Cetatea de Baltă (1775), Almaşu (1776), Sînpaul (1776)3 şi clădirea Sfatului 
oraşului Cluj, decorată cu figuri alegorice, stemele celor şapte oraşe 
libere regeşti, embleme sau maxime cu înţeles didactic-moralizator. 

Alături de pictură, Mathias Veress a exersat, cu rezultate uneori 
satisfăcătoare, desenul, cit şi gravura pe plăcuţe de aramă. 

In anul 1786, conducerea oraşului i-a încredinţat catedra de cali
grafie rămasă vacantă, cu o retribuţie anuală de 300 fl4• 

Şi în secolele trecute, la fel ca în epoca noastră, au existat lucrări 
de artă a căror stare de conservare precară impunea anumite operaţii de 
refacere sau de consolidare, intervenţii efectuate, în acea perioadă, de 
artiştii şi meşterii aflaţi la îndemînă, persoane lipsite de o specializare 
strictă în acest domeniu, străine de cunoaşterea principiilor fundamentale 
de restaurare, fără de care o lucrare chiar „refăcută" îşi pierdea mult din 
valoarea ei artistică şi istorică. Simpla refacere sau ,consolidare a pic
turii, chiar în cazurile cele mai fericite cînd flerul sau bunul simţ al 
artiştilor au ferit originalul de denaturare, nu a reuşit însă să rezolve 

1 Nicolae Sabău, Mathias Veress, un pictor clujean din secolul al XVIII-Zea, 
în SCIA, tom. 17, 1970, 1, p. 113-121; idem, Precizări iconografice asupra temei 
,,Caritatea Sf. Elisabeta" în pictura barocă central-europeană, în SCIA, tom. 22, 
1975, p. 188-200. 

2 Jakab Elek, Kolozsvcir tortenete, III, Budapest, 1888, p. 556. 926-939; Kovacs 
Gyula, Kolozsvcir vciroshciza, în Kolozsvciri Szemle ( =KSz), 1943/3; Pataki Jeno, A 
regi tancicshciz es fobir6, în KSz, 1943/3; B. Nagy Margit, Stilusok, mii.vek, mesterek, 
Bucureşti, 1977, p. 153-154. 

3 B. Nagy Margit, Reneszcinsz es barokk Erdelyben, Bucureşti, 1970, p. 
328-329. 

4 Idem, op. cit., p. 328. 
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probleme complexe cerute de o restaurare ştiinţifică, cu mijloace mo
derne, ca aceea făcută azi. 

In documentele secolului al XVIII-lea întilnim, deseori, informaţii 
despre refacerea sau „înnoirea" unor picturi de altar, a unor statui, sau 
icoane pe lemn. Astfel, din însemnările soţiei baronului Samuel Bru
kenthal, din registrul de cheltuieli gospodăreşti ale casei, rezultă că s-au 
plătit pictorului sibian Johann Martin Stock (1742-1800) anumite sume 
de bani, intre altele şi pentru refacerea unor lucrări care intraseră la 
acea dată în colecţia guvernatorului Transilvaniei5• 

Intre icoanele pe lemn din bisericile ortodoxe există nu puţine 
piese ce poartă pecetea unor intervenţii succesive efectuate, uneori, în 
scopul consolidării stratului originar de pictură, alteori la îndemnul şi 
după gustul noului donator care cerea „înfrumuseţarea" picturilor potri
vit cu „moda nouă" a epocii. O icoană aflată în biserica ortodoxă Sf. 
Nicolae din Şcheii Braşovului, reprezentind pe „Maica Domnului cu 
pruncul" (1564), ,.s-au inoit la anul 7269 (1761) de robul lui dzeu Hagi 
Radu Pricop, hagi. Anastasia i fiica dum"6• In contractul încheiat în 22 
septembrie 1846 între pictorul Constantin Lecca şi Consiliul parohial al 
bisericii voievodale din Şcheii Braşovului se menţiona, la paragraful f, 
.. că pictorul se îndatorează a preinoi feţele la icoanele împărăteşti şi a 
reface cele patru icoane mari cu argint" 7• 

Mathias Veress, ca unul dintre pictorii cei mai apreciaţi ai oraşului 
de pe Someş, a fost solicitat de către diverşi colecţionari pentru refacerea 
unor picturi aflate într-o stare precară de conservare. In anul 1799 picto
rul reface un tablou reprezentînd pe Maria Magdalena (inscripţia: Renav
Math. Veress 1799 ), lucrare aflată pe atunci în posesia familiei Kornis 
de la Mănăstirea (jud. Cluj)8• 

După anul 1800 pictorul se stabileşte pentru cîţiva ani la Odorhei, 
răspunzînd, cu siguranţă, unor comenzi ce cuprindeau lucrări pe seama 
bisericii romano-catolice (franciscane) din localitate sau a altor lăcaşe 
aparţinînd aceluiaşi cult, din zonele învecinate9• In această nouă împre
jurare Mathias Veress a fost angajat şi pentru refacerea unor tablouri 
mai vechi aflate în patrimoniul acestor biserici. 

Ţinem să precizăm că publicarea acestui material inedit, în legătură 
cu activitatea pictorului clujean, reprezintă şi un pretext întemeiat cînd 
este vorba despre prezentarea şi analizarea unor piese artistice diferite 
ca stil, dar notabile ca valoare. 

Astfel, în carpela romano-catolică, din satul Călimăneşti (corn. Fînti
nele. jud. Mureş), o construcţie modestă din secolul trecut, am identificat 
- alături de o gravură inedită din secolul al XVIII-lea (fig. 1), reprezen-

:; Julius Bielz, Johann Martin Stock, un portretist transilvănean din secolul 
al XVIII-lea, în St. Corn. 4, 1956, p. 25. 

6 Marius Porumb, Vechi icoane din Şcheii Braşovului (sec. XVI-XVII), in 
Rev. Muz. Mon, 1975, 2, p. 73. 

7 Mihai Manolache, Cercetări privind contribuţia artistică a pictorilor Constan
tin Lecca şi Mişu Popp la biserica voievodală Sf. Nicolae din Şcheii Braşovului, în 
BMI, XLI, 1, 1972, p. 60. 

8 B. Nagy Margit, Reneszansz es barokk Erdelyben, p. 329. 
9 Bir6 Vencel, Veress Matyas, în Miiveszettorteneti Ertesito, IX, 2, 1960, p. 

120-122. 
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tînd o copie după faimoasa icoană de la Nicula, varianta aflată în fosta 
biserică piaristă din Cluj1° - un tablou votiv din anul 1680 reprezentind 
familia donatorului îngenunchiată in faţa crucii pe care se află trupul 
răstignit al lui Isus. Tabloul (fig. 2), pictură în ulei pe pinză (120 cm/ 
103 cm), se află într-o stare precară de conservare. Nu se cunoaşte nimic 
despre provenienţa acestei lucrări, care trebuie să fi aparţinut unui lăcaş 
de cult mai vechi decît cel în care este adăpostit acum. Pe dos, cana
Yaua a fost reutilizată în veacul trecut, cînd s-a pictat o Coborire de pe 
cruce, temă elaborată potrivit unei scheme stilistice-formale cu totul 
deosebite şi mai fi.rz!ii decît piduira de pe faţă. 

Compoziţia tabloului votiv este o piramidă strînsă, cu figura lui 
Cristos crucificat în axa mediană şi cele două grupuri ale familiei dispuse 
lateral, la bază, de-a lungul unor diagonale imaginare convergente. ,In 
paTtea stingă se ad:lă reprezentat grupul cu tatăl însoţit de cei trei băieţi, 
toţi îngenunchiaţi lingă cruce. Franciscus Henter11 , îmbrăcat în ţinută, 
are un veşmînt caracteristic celei de a doua jumătăţi a secolului al 
XVII-lea, cu o tunică scurtă, trădată doar de gulerul mai înalt şi mînecile 
alungite împodobite cu nasturi mici de argint, sub dolmanul încheiat prin 
cheotori cu nasturi din sîrmă de argint şi găitane aurii 12• Pantailonii 
strîmţi, după moda veche, sînt vîrîţi în cizme elegante din satin. Henter
tatăl, prin gestica sa, participă efectiv şi afectiv la această scenă dra
matică: cu mîna dreaptă ce odihneşte părinteşte pe creştetul fiului mai 
mare pare că îl binecuvintează, dar şi că îl prezintă „Salvatorului", într-o 
evidentă postură de intercesor. In aceeaşi vreme, prin gestul mîinii stingi, 
dusă în dreptul inimii, îşi exprimă starea sa de profundă devoţiune. 

Figura tatălui a fost bine şi expresiv desenată. Chipul bărbătesc, cu 
nas puternic şi bărbie voluntară, este încadrat de părul negru şi barba 
bogată în care se pierd fuioarele mustăţilor căzute. Această figură bine 
caracterizată se vrea un portret încărcat de adevărate valenţe realiste13• 

10 In legătură cu aceasta vezi şi bibliografia bogată a studiului: Adalekok a 
mikolai Maria-ikon tortenetehez a lui B. Nagy Margit, în Stilusok, miivek, 
mesterek, p. 143-144. 

11 Familia Henter, originară din satul Sîntionlunca, corn. Ozun, jud. Covasna, 
apare în izvoarele transilvănene în secolul al XVI-lea. Franciscus Henter, donatorul 
acestui epitaf, este semnalat, în vremea lui Francisc Rak6czi II, ca judecător 
suprem (1704). Dintre cei trei băieţi, Adam doar va fi înnobilat (1753) ajungînd să 
îndeplinească funcţia de consilier şi secretar gubernia! (Nagy Ivan, Magyarorszag 
csaladjai czimerekkel es nemzedekrendi tabltikkal, V-VI, Pesta, 1859, p. 92). 

12 Aceste fireturi au luat denumirea de brandenburguri datorită soldaţilor 
Electorului din Brandenburg, care, în timpul unei invazii în Franţa (1674), îmbră
cau o cazacă garnisită cu acest gen de pasmanterie (Camille Pitou, Le costume 
civil en France du XJIJe au XJXc siecle, Paris, 1926, p. 226). 

13 Aserţiunea noastră relativă la noţiunea de portret realist, cu toate că ar 
părea apriorică, deci hazardată, se bazează pe acel simţ intuitiv care caracterizează 
orice cercetare de acest fel. Formula o extindem şi la celelalte personaje ce intră în 
componenţa tabloului. Desigur că la portretul unui personaj necunoscut, ,,Imagi
nile reproduse (în privitor) nu provin din amintirile înmagazinate despre o anu
mită personalitate originală, ci ... din bagajul general de experienţe în privinţa 
individualităţii umane şi a posibilităţilor de individualizare umană. 

Privitorul este stimulat să reproducă modelul natural cu ajutorul experienţei sale a 
realităţii, iar portretul se va asemăna tocmai cu acest om existent în imaginea interioa
ră" (vezi Wilhelm Waetzold, Die Kunst des Portriits, Leipzig, 1908, p. 96; Jutta Ham
mer, Probleme privind definirea portretului, în Studia, 2, 1971, p. 129 şi passim). 
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Cei trei copii, J osephus, Andreas şi Adamus, îmbrăcaţi în tunici 
scurte încheiate prin cheotori cu nasturi de argint şi găitane, cu mijlocul 
încins de brîie late, cu pantaloni strimţi şi cizme de satin, au fost sur
prinşi în atitudini diferite. Cel mare se roagă, cu palmele lipite şi privirea 
extatică îndreptată spre Crucifix; mijlociul cu figura bucălată, surîză
toare, cu totul străin de această scenă mistică, pe care la vîrsta lui nici 
nu o poate pricepe, apare de după dolmanul tatălui său, ca într-un „joc 
de v-aţi ascunselea". Mezinul, care probabil de abia deprinsese „taina" 
mersului pe două picioare, a fost imaginat lingă cruce, îmbrăţişind distrat 
trunchiul acesteia. Cromatica veşmintelor etalate de grup cuprinde un 
spectru limitat de culori - ce variază intre roşu stins, albastru-închis, 
verde, galben-auriu, argintiu şi nuanţe de brun. 

In partea stingă a crucii au fost reprezentate Elizabetha Mikes cu 
fiica ei Sara Henter, în atitudine de închinare cu palmele împreunate în 
rugă. Vestimentaţia sărbătorească pe care o poartă cele două personaje 
reprezintă o contribuţie nouă la cunoaşterea costumului transilvănean 
din a doua jumătate a secolului al XVII-lea14• 

Elizabetha poartă o cămaşă (vall) asemănătoare cu o ie din pînză 
fină, cu mînecile bufante prinse în pumnaşi împodobiţi cu ousături în
florite. Laibărul (ingvall) îmbrăcat peste cămaşă trebuie să fi fost scurt, 
pînă la brîu, şi despicat în faţă. Cele două părţi erau strînse cu un şnur 
din mărgele colorate. Sus, vesta a primit o croială rotundă care lasă să 
se vadă şirul de mărgele din jurul gitului rotund. Fusta lungă din catifea 
este prinsă la mijloc de un brîu (pa.rta ovet) des ornamentat cu mărgele 
negre şi roşii. Şorţul ce completează veşmîntul pare confecţionat dintr-o 
pînză fină, avind o culoare aproximativ asemănătoare cu aceea a fustei. 
Haina de deasupra, bogată şi generoasă în croiala ei, ajunge cu ceva mai 
jos de briu. De jur-împrejur această şubă mică a fost garnisită cu blăniţă 
de jder, dar şi cu o bogată pasmanterie din fir de metal, cusută în motive 
geometrice delicate. 

14 Pentru cunoa-;;terea costumului transilvănean din secolele XVII şi XVIII 
cele mai preţioase informaţii le culegem din lucrarea lui Apor Peter, Meta
morphosis Transylvaniae, în Magyar Tortenelmi Emlekek, II, Pesta 1863, p. 337, 
346, 34 7. La acest izvor se mai adaugă cîteva însemnări ilustrate, în manuscris, cum 
ar fi: Trachten Cabinet von Siebenbilrgen, în Biblioteca Academiei R. S. Româ
nia, Bucureşti. Costume Bilder aus Siebenbilrgen. Tabulae pictae et coloratae No. 
59., conservat în Biblioteca Naţională Szechenyi (Budapesta); Imagines Nationum 
Ditionis Hungaricae, coloribus mustrate, aflat în Biblioteca Academiei Maghiare 
de Ştiinţe; Kostilm Bilderbuch, păstrată în Biblioteca Universităţii din Graz; 
Imagines Personarum Transilvanicarum al Bibliotecii Colegiului Reformat din 
Debreţin şi lucrarea lui Ferdinando Aloisio Marsigli, La popolatione di Transil
vania composta di varie nationi, di diverse lingue, religioni, usi e vestiti (Biblioteca 
Universităţii din Bologna, Colecţia Marsiliana), înfrumuseţată cu acuarele ce 
cuprind diverse personaje, cu diverse preocupări, români, maghiari, saşi, secui şi 
sîrbi, din diferite zone ale Transilvaniei, îmbrăcaţi în costume tradiţionale, carac
teristice ultimelor două decenii ale secolului al XVII-lea (Szendrei Janos, Adatok 
az erdelyi noi viselet tortenetehez a XVII. szazadban, în ArchErt, XXVII, 1907, 
p. 193-205; idem, Adatok az erdelyi ferfiviselet tortenetehez a XVII. szazadban, 
în ArchErt, XXVIII, 1908, p. 97-122; Gizella Cenner-Wilhelmb, Kilnstlerische 
Vorbilder und Vorstudien zu den Siebenbilrgischen Marktszenen von Franz Neu
hauser dem Jilngeren, în ActaHA, XXIV, 1-4, 1978, p, 365-372). 
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Capul încadrat de plete blonde pare acoperit de o scufie împodobită 
cu mărgele şi un văl de dantelă ce se aşează în cute liniştite pe spate. 
Inelarul şi policarul mîinii stingi sînt împodobite - semn al veşnicei 
cochetării feminine - cu două inele avînd montura din pietre preţioase. 

Figura Elizabethei bine individualizată se desprinde de pe un fond 
neutru şi contururile ei sînt definite de lumina pală care se răspîndeşte 
pe faţa albă, pe părul blond deschis, dar şi pe mînecile înfoiate ale 
cămăşii. Corpul a fost reprezentat în profil aproape pur, ceea ce conferă 
un caracter oarecum dematerializat imaginii, dar în aceeaşi vreme of eră 
pictorului garanţia unui portret asemănător. Este un lucru ştiut că 
transpunerea u~or de recunoscut a trăsăturilor poate fi obţinută mai 
lesne în profil decît în celelalte poziţii (în faţă, trei sferturi în faţă, semi
profil). Elocvente sînt în acest sens siluetele din secolul al XIX-lea, în 
care chiar amatorii, care dispuneau de o foarfecă şi hîrtie neagră, au 
reuşit să producă identităţi destul de bine individualizate. Lecţia portre
tului în profil este destul de veche, dar pictorul nostru s-a oprit, cum era 
şi firesc, la exemplele sinonime ale timpului său15 . 

Micuţa Sara Henter a fost reprezentată trei sferturi în faţă, înge
nunchiată lîngă cruce. Tipul de îmbrăcăminte pe care-l poartă apare mult 
mai bine evidenţiat decit cel al mamei sale: cămăşuţa cu mînecile bufante, 
laibărul bine mulat pe tors, strîns cu un şnur încrucişat de mărgele, fusta 
lungă şi şorţul de culoare deschisă, prinse la mijloc de brîul inelar, se 
completează aici cu o diademă elegantă, lucrată din mărgele şi fire de 
metal. Cochetă, fetiţa şi-a prins la ureche o floare albă. 

Chipul ce încoronează corpul frumos al lui Iisus ni se dezvăluie dra
matic, marcat de istovitoarele chinuri trupeşti şi sufleteşti, care l-au dus 
la limita dintre viaţă şi moarte. Pictorul şi-a modelat cu multă pricepere 
figura, sugerîndu-ne nişte efecte aproape tactile. Sudoarea şi sîngele se 
preling de pe trupul vlăguit. Capul cu părul năclăit de sînge e căzut 
moale într-o parte, doar vîrfurile pagnusului, care-i înfăşoară mijlocul, 
stăruie într-o mişcare învolburată ce contrastează evident cu figura 
liniştită şi împăcată a lui Iisus. De fapt, această reprezentare, în care 
artistul a accentuat mai mult latura umap.ă a personajului decît cea 
divină, dovedeşte o înţelegere corespunzătoare a noilor tendinţe umaniste 
de care era animată spiritualitatea europeană din a doua jumătate a 
secolului al XVIII-iea. 

Calitatea artistică a lucrării, în contextul picturii de şevalet locale, 
destul de săracă în asemenea mărturii, ni se relevă mai mult decît 
satisfăcătoare. Pictorul anonim dovedeşte o bună stăpînire a meşteşugu
lui, ceea ce ii permite să redea cu multă fidelitate şi notabilă fineţe atît 
anatomia corpului nud al lui Iisus, cit şi consistenţa volumelor, prin 
umbre şi lumini sau drapaje destul de fireşti, prin care făcea dovada unui 

15 In legătură cu tipul portretului de donator trebuie precizat că la început 
(sec. XIII) motivul prezentării acestuia nu era portretistica, ci dorinţa de a asocia 
darul cu persoana care l-a donat. Abia mai tîrziu (după Giotto) imaginile cu dona
tor vor căpăta unele din caracteristicile portretului. In anul 1425 relaţia dintre 
portretul donatorului şi scena sacră a fost revoluţionată. Fresca lui Massaccio, 
Sfînta Treime, este o pictură în care iconografia religioasă a fost reinterpretată în 
termeni realişti (John Pope-Hennessy, Portretul în Renaştere, Bucureşti, 1976, 
p. 145 şi urm.). 
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simţ sănătos al tactilU!lui, cu ajutorllll. căruia veşmintele sînt diferenţiate 
după densitatea materialului. Cu o mină destul de exersată artistul reu
şeşte să exprime, printr-o nuanţare cromatică gradată a datelor formale, 
planurile succesive ale compoziţiei. 

Valoarea picturii sporeşte şi prin calitatea interpretării unui senti
ment ce impune o sporită afectivitate. Portretul de familie aici e ca un 
punct de întilnire intre generaţii. Scena nu este pur şi simplu o repre
zentare de personaje „de decor" strinse pentru a se imagina o scenă de 
devoţiune. Aceste personaje ni se par că „trăiesc" fiind însufleţite de 
sentimente profunde dar şi destul de diversificate, subordonate capacităţii 
de înţelegere a acelui moment. 

Sentimentul de compasiune care animă aceste personaje se caracteri
zează printr-un umanism, în care chipurile, mimica şi gestica lor, în 
general grăitoare, adaugă o notă dramatică. 

Tabloul îşi sporeşte importanţa şi prin raritatea tematicii abordate 
în repertoriul picturii transilvănene contemporane de şevalet (portret cu 
donatori îngenunchiaţi în faţa Crucifixului). Lăsînd de-o parte pietrele 
funerare cu portretele defuncţilor sau epitafurile de lemn şi piatră în 
care apar chipurile celor comemoraţi, mai răspindite în ambianţa săsească, 
se cuvine să precizăm că în general această pictură votivă îşi afla înţe
legerea fie în ambianţa cultului ortodox, fie a celui catolic. Dacă, totuşi, 
exemplele de felul acesta sînt puţine în cuprinsul veacului amintit, 
aceasta se datorează şi unui anumit context religios, în care reforma 
exercita încă cu vigoare restricţiile ei iconoclaste contestate însă de către 
unele comunităţi. In acest sens tabloul votiv trebuie că reprezenta şi o 
afirmare „manifest" a credinţei donatorului. 

In partea de jos a lucrării, la mijloc, apare într-o pensulaţie cu 
vopsea albă, inscripţia: Renovata 1803, mărturie fără putinţă de contra
zicere că pictura a suferit în acel an o refacere. Cit din tablou se dato
rează refacerii pomenite, este o problemă la care, deocamdată, este mai 
greu să dăm un răspuns exact. Un examen atent de laborator şi o repro
ducere radiografică ne-ar ajuta mult în această direcţie. Deocamdată 
răspunsul nostru ni-l bazăm pe logica observaţiilor stilistico-formale. 
Funcţie de aceste repere, o refacere se pare că a suferit, parţial, figura lui 
Iisus, mai cu seamă în ce priveşte anatomia corpului, detaliu formal pe 
care îl vom regăsi exprimat prin aceleaşi canoane într-o gravură a lui 
Mathias Veress, din anul 178816• In :rest, celelalte părţi ale tabloului se 
pare că au scăpat neatinse, intervenţia pictorului limitîndu-se doar la con
solidarea grundului şi a culorilor desprinse. 

O contribuţie sigură a pictorului clujean la refacerea unei lucrări 
adistice este exemplificată prin Madona bisericii romano-catolice din 
Sălaşuri (corn. Veţca, jud. Mureş), o sculptură din lemn de tei, cu înălţi
mea de 0,99 cm, ce făcea probabil parte, odinioară, dintr-un altar 
poliptic, mai precis din scrinul central al retablului. 

Maria, în atitudinea ondulată a figurilor gotice, cu corpul alungit 
(coapsele prelungi şi torsul scurt), poartă în braţe pe micul Iisus. Ţinuta 
Mariei e liniştită, capul ei prezintă un oval calm, care nu e lipsit de 

1a Bir6 Vencel, op. cit., fig. 5, p. 121. 



F ig. 1 - Maria Îndrumătoare. Gravură după icoana aflată în b iserica rom. -catolică (pi aristă) 
Cluj -Napoca. Sec. XVIII. a) Imaginea generală b) Maria cu I sus-copil în braţe . Det aliu. 



Fig. 2 - An onim transih·an . Tablou Yoti,· (1680). Capela rom.- cato lică 
d ia Călimă neşti. 



Fig. 3 - Anonim transilvan. Madona. Sculp
tură în lemn , primul sfert al sec. al XVI-lea. 

Biserica rom. -catolică Sălaşuri, 



Fig . -1 - l\Ia thias \"eress. Ioachim, Ana şi ~Iaria. Pi ctură 

în ulei pe pînză (1805). Altarul principal a l bisericii rom , -
catolice din Veţca. 
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fineţe plastică. ln pnv1rea fixă a Mariei stăruie o undă de melancolie. 
Fără să fie deosebit de atrăgătoare, fizionomia acesteia, prin însăşi tine
reţea ei, prin expresia reţinută şi îngîndurată, place. 

Trupul uşor şerpuit e drapat cu o mantie a cărei falduri au fost 
dispuse în două grupuri: un evantai de cute iradiază de sub palma 
Mariei, sprijinită de mijloc, celălalt coboară de pe umărul stîng pe care 
odihnesc şi cosiţele răsucite ale părului negru. Faldurile sint însă lungi, 
dominante, jocul cutelor mărunte fiind cu totul neînsemnat. Stilul acestor 
falduri ni se pare apropiat de cel al drapajului veşmintelor Madonelor 
aflate în bisericile din Şmig (corn. Aţel, jud. Sibiu), Jigodin (Miercurea 
Ciuc, jud. Harghita) şi Sinmărtin (jud. Harghita), datate în primul sfert 
al secolului al XVI-lea17• Lucrările pomenite aparţin, stilistic şi formal, 
unui atelier din ambianţa săsească transilvăneană (probabil Sighişoara). 

Trupul copilului Iisus e modelat ceva mai stingaci, neajuns de care, 
în general, suferă majoritatea statuilor gotice de acest tip, dar expresia 
feţei ni se pare destul de vioaie. Atît Maria, cit şi micul Iisus au capetele 
împodobite cu frumoase coroane de o formă mai rar întîlnită în tipologia 
podoabelor de acest fel din perioada gotică18 . Este destul de greu să ne 
pronunţăm asupra autenticităţii acestor coroane, de vreme ce nu am 
putut face o analiză a lemnului din care au fost sculptate, dar nici nu 
le-am putut desprinde pentru a examina aspectul reliefului în acea zonă. 
Ceea ce ştim este că, deseori, în cursul veacurilor, aceste accesorii erau 
printre primele părţi ale statuilor care sufereau avarii şi presupuneau o 
repetată înlocuire19• 

Asemenea cu alte lucrări din perioada gotică, sculptura a suferit, la 
începutul secolului al XIX-lea, unele refaceri, cind fondul de cretă (stuc) 
şi culoa,re a fost înnoit de către pictorul Mathias Veress20• 

O inscripţie în limba latină, cu litere cursive, caligrafiată în vopsea 
neagră pe lemnul aparent, în scobitura dorsală a statuii, ne evocă acest 
eveniment: 

17 V. Roth, Geschichte der deutschen Plastik in Siebenbilrgen, Strassburg, 
1906, p. 46-47; idem, Siebenbilrgische Altare, Strassburg, 1916, p. 180-181; V. 
Vătăşianu, Istoria artei feudale în ţările române, Bucureşti, I, 1959, p. 748; 
Radocsay Denes, A kozepkori Magyarorszcig faszobrai, Budapest, 1967, p. 127. 

1~ Două coroane formal identice poartă Maria şi copilul Iisus. Statuia de lemn 
aflată in scrinul altarului principal al bisericii din Kosice e datată însă ceva mai 
timpuriu (Radocsay Denes, op. cit., p. 62, fig. 76). 

19 Ca o curiozitate notăm că tipuri de coroane de felul celor purtate de 
Madona şi Iisus de la biserica din Sălaşuri le regăsim şi pe la jumătatea secolului 
al XVIII-lea, la o sculptură în lemn (Immaculata), realizată de sculptorul J. A. 
Feuchtmayer. Să fie vorba doar de o perpetuare, de-a lungul timpului, a unui 
model formal, sau poate şi la Madona bisericii din Sălaşuri coroanele au fost 
ulterior realizate? (vezi Catalogul: Marienbild in Rheinland und Westfalen. 14 Juni 
bis 22 September 1968 in Villa Hi.igel, Essen, p. 120, Nr. 170). 

20 De fapt sculpturile din perioada gotică, care şi-au păstrat intactă culoarea 
bogată, originală, aşternută pe stuc, sînt o raritate. Cele mai multe lucrări de acest 
fel şi-au pierdut podoaba cromatică în secolul trecut, culoarea fiind socotită de 
teoreticieni clasicizanţi ca dăunătoare pentru efectul estetic al unei statui. La 
Madona bisericii din Sălaşuri ne întîlnim însă cu o situaţie inversă, cînd culoarea 
pare să fi fost apreciată, de vreme ce s-a luat hotărîrea înnoirii ei. 
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Statua Haec Renovata est 
Secunda vice post mul-
ta tempora sumptibus 
Adm. Rever. Dni. Stepha-
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ni Swbo per Mathiam Veres Pictorem. Aâ 1804. 

A treia lucrare pe care o prezentăm este o pictură necunoscută pînă în 
prezent, realizată de Mathias Veress spre amurgul vieţii sale (1805). Pic
tura monumentală împodobeşte altarul principal al bisericii romano-cato
lice din comuna Veţca (jud. Mureş), monument cu o aThitectură sobră, 
construit între 1790-1791. 

Tabloul a fost încadrat într-o ramă aurită, simplu profilată, ce se 
încheie în partea superioară într-un segment de cerc. Altarul şi pictura 
lui sînt închinate părinţilor Mariei, Ioachim şi Ana. 

Schema compoziţională a lucrării este una aproximativ piramidală, 
desfăşurată în trei registre. 

In registrul de jos, Ioachim şi Ana, îngenunchiaţi, ridică pruncul 
deasupra leagănului. Registrul de mijloc, învăluit de nori schematici 
decorativi, cuprinde figurile îngerilor şi heruvimilor, g.rupaţi doi cite doi, 
abstracţie făcind ingerul „solitar", care planează în zbor încoronînd creş
tetul Mariei cu o cunună de narcise. Registrul de sus apare scăldat într-o 
lumină diafană ce irizează dintr-un punct central în care şi-a aflat locul 
Sf. Treime - simbol personificat aici sub forma Tatălui şi a Fiului ca 
împăraţi cereşti, cu globul pămîntesc, sceptrul şi Porumbelul Sfîntului 
Duh. 

Lăsînd la o parte personajele din cele două registre superioare -
nesemnificative pentru evoluţia artistică a pictorului Mathias Veress, ~are 
şi în acest caz nu face altceva <lecit să reia unele scheme vechi foJosite 
în lucrări ca cele de la Racoşul Mic şi Dumbrăveni - ne vom opri asupra 
registrului inferior, parte ce ni se pare mai reuşită şi mai elaborată din 
punct de vedere artistic. 

Ioachim şi Ana au fost reprezentaţi în genunchi, ca proporţie, jumă
tate din mărimea naturală, ridicind pe mîinile lor pruncul, înconjurat de 
adoraţia părintească, cit şi de cea divină. 

Ioachim, cu părul bogat, albit, cu barba stufoasă ce încadrează un 
chip agreabil, ni se pare prea vîrstnic - dar aceasta este una dintre 
multele licenţe permise pictorilor ce s-au inspirat din legendele Vechiului 
sau Noului Testament - pentru a fi tatăl unui copil atît de mic. Ima
ginea lui venerabilă crează, însă, o impresie mai puternică asupra privi
torului. Personajul acesta înveşmîntat într-un costum acronic 3: fost 
surprins într-o atitudine patetică-teatrală. Trupul său întors trei sferturi 
în faţă este cufundat în penumbră, iar lumina ce se cerne dinspre colţul 
stîng stăruie îndeosebi asupra feţei, mîinilor şi a laturii aflate în prim 
plan. De partea cealaltă a leagănului cochet, cu baldachin în form~ de 
scoică, mama micuţei Maria, Ana, ni se pare mai bine individualizată. 
Chipul ei pictat în profil pur, cu nasul drept şi prelung, bărbia frumos 
rotunjită, înfrumuseţată de o gură delicată, prezintă toate atributele_ uimi 
adevărat portret. Figura se decupează mai bine pe fundalul opac, lumina 
scăldînd din plin, mai ales partea superioară a chipului. In ce priveşte 
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tipul de costum al Anei, compus dintr-o tunică lungă, un peplum fără 
mîneci şi vălul învîrstat de deasupra capului, ni se pare caracterizat de 
acelaşi acronism, care nu îngăduie fixarea lui exactă în timp. 

O imagine sui-generis ne-o oferă micuţa Maria: înfăşată strîns în 
scutecul alb, cu scufie pe capul rotund şi drăgălaş, ea impune un tip 
formal care este aproape unic în repertoriul iconografic al acestei teme 
în pictura religioasă transilvăneană de la sfîrşitul secolului al XVIII-lea 
şi începutul secolului următor21 • 

Atributul care însoţeşte această imagine, ,lumina miraculoasă şi nimbul 
cu 12 stele, se pare că au fost împrumutate din Apocalips22 • 

Analiza stilistică-formală trădează calităţi artistice diferite chiar în 
cadrul .aceleiaşi pînze. Personajele din partea superioară au fost mai 
expeditiv trasate, pe alocuri elaborate chiar neglijent în privinţa pro
porţiei corpurilor şi a mişcării figurilor. Unele dintre ele apar ca simple 
siluete decupate, lipsite de un modelaj cromatic care să ne sugereze 
volumele. 

Lucrurile se schimbă însă în jumătatea de jos a tabloului, unde 
artistul s-a străduit să creeze, printr-o valoraţie cromatică potrivită, 
atmosfera tainică pe care o presupun picturile cu caracter religios. 

Evoluţia artistică a pictorului, în această etapă de încheiere a acti
vităţii sale, ni se pare a fi limitată la un tradiţionalism de expresie 
barocă, care chiar dacă nu era ceva singular la noi, în acel început de 
secol XIX, se vădea anacronic faţă de progresele generale ale artelor 
plastice din Europa Centrală. 

Pictura altarului biseridi romano-catolice din Veţca a reprezentat 
o comandă modestă venită din partea unei parohii rurale ce dispunea de 
fonduri băneşti limitate. Cu toate că onorariul nu va fi fost prea mare, 
pictorul s-a străduit să-şi îndeplinească cu corectitudine datoria. Lucru 
care credem că i-a reuşit. 

Cit priveşte lucrările refăcute de Mathias Veress, ele dovedesc, atît 
cît se poate constata într-o examinare critică şi nu de laborator, o 
intervenţie echilibrată, făcută cu bun simţ, de cele mai multe ori doar 
o consolidare a stratului de pictură, care nu a afectat calităţile stilistice 
şi formale ale lucrării. Constatarea de mai sus nu face <lecit să ne întă
rească convingerea, exprimată şi cu alt prilej, despre modestia şi onesti
tatea care i-au caracterizat firea, dar şi calităţile de necontestat ale unui 
maestru priceput al cărui nume a rămas în pictura transilvăneană. 

NICOLAE SABAU 

21 Marea majoritate a picturilor de altar din bisericile transilvănene, care au 
ca subiect această temă, prezintă pe micuţa Maria la vîrsta copilăriei spre adoles
cenţă. Astfel este înfăţişată în picturile aflate în biserica mehitariană şi biserica 
armeană catolică din Dumbrăveni. O altă variantă ilustrată a acestei teme se inti
tula: ,,Sf. Ana învaţă pe Maria să citească·'. Varianta amintită o putem vedea în 
biserica Solomon din Gherla. Avedik Lukacs, Szabad Kircilyi Erzsebetvciros mono
grcificija, Szamosujvar, 1896, p. 94-111; Szongott Krist6f, Szamosujvcir sz. kir. 
va.ros monographicija, II-III, Szamosujvar, 1901, p. 43-45; A. Pigler, Barockthemen, 
I, Budapesta, 1956, p. 412-413; Nicolae Sabău, Contribuţii la cunoaşterea pictorului 
Franz Neuhauser jun.: două altare inedite, în SCIA, 2, 1969, p. 320-321, fig. 1. 

22 Louis Reau, Iconographie de l'art chretien, II, Paris, 1957, p. 80 şi urm. 



668 NOTE ŞI DISCUŢII 

MATHIAS VERESS RESTAURATOR? 

(Zusammenfassung) 

Die Studie bezieht sich auf einen bisher unbekannten Aspekt aus dem Leben 
und Schaffen des Klausenburger Ki.instler Mathias Veress (1749-1805). Nebst Mal-, 
Gravier -, Zeichen- und Schonschreibekunst beschăftigte er sich auch mit 
der Restaurierung einiger Kunstwerke, wie das Votivgemălde in der rom.-kath. 
Kapelle zu Călimăneşti (Kreis Mureş), das 1803 wiederhergestellt wurde und die 
:ius d,,,11 Nstcn '.'iertel des 16. Jhs. stammende Skulptur in der i-om.-kath. Kirche 
zu Sălaşuri (Kreis Mureş), die entsprechend der auf der Ri.ickseite verzeiclmeten 
Inschrift im Jahre 1804 erneuert wurde. 

Aus diesem Anlass unternimmt cler Verfasser auch eine eingehende stilistisch
formale Analyse beider Werke. Es werden sowohl die Qualităt der Portrăts auf 
dem Votivgemălde (Stifter von dem Kruzifix kniend) und die Seltenheit dieses 
Themas in der siebenbi.irgischer Staffeleinmalkunst, wie auch der bemerkenswerte 
ki.instlerische Wert der gothischen Madonna, ein Bildhauerwerk das moglicherweise 
einen siebenbi.irgischen Atelier (Sighişoara/Schăssburg) zu verdanken ist, hervorge
huben. 


